

EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL DE ALICANTE.

Precios de suscripción, anuncios y comunicados.—En esta capital un mes, 7 rs.—Trimestre, 20.—Fuera, trimestre, 23.—Teniendo que pagar contra los suscritores, 25.—Anuncios, 15 céntos de real línea del tipo de los suscritores. 20 á los que no lo sean. En la sección local y en general las real líneas.—Los anuncios en Madrid para este periódico son recibidos á 20 céntos de real línea sencilla en la imprenta y Agencia universal de anuncios de Antonio Escamez, Encarnación, 8, principal.
Se admiten recibidos y comunicados á precios convencionales.—No se devuelve ningún original.

Condiciones de suscripción.—Las suscripciones empiezan en los días 1 y 15 y terminan en los trimestres naturales.—El pago de la suscripción y anuncio es adelantado, y puede hacerse para fuera por medio de sellos de correo ó libranzas á favor del administrador de «El Constitucional» en carta certificada.

La redacción y administración de «El Constitucional» se hallan establecidas en el Paseo de Mendez-Núñez, núm. 35.—Administrador, D. Rafael Ballesteros.

Año X.—(SEGUNDA ÉPOCA.)

VIERNES 6 DE AGOSTO DE 1875.

Número 2203.

SECCION DE RECLAMOS.

Salud á todos devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de Du Barry, de Londres, la *Revalenta Árabe*. Veintiséis años de un invariable éxito, combatiendo las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, flamas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre.—85.000 curaciones anuales, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castlestuart, del duque de Piuskow, la señora marquesa Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el señor doctor catedrático Wuzer, el señor doctor catedrático Benke etc., etc.

Curación núm. 65.311.—Vervant 28 de Marzo de 1866.

Muy señor mío: Gracias á Dios que la *Revalenta* de V. me ha salvado la vida. Mi naturaleza débil, abatida por el padecimiento de una fuerte dispepsia que sufrí hace ocho años, y combatida sin resultado por los médicos, que me creían próximo á la muerte, ha adquirido la salud, que solo debo á la virtud de la *Revalenta*.—A. Braneliere, presbítero, Cura núm. 45.270.—Tisis.—Sr. Roberts, de una consunción pulmonar con tos, vómitos, estreñimiento y sordera durante 25 años.

Curación núm. 71.442.—Courmes (Alpes Marítimes), Julio 1871.

Desde que hago uso de su preciosa *Revalenta*, siento un nuevo vigor; mi padecimiento de la laringe como también los que experimentaba en todos los músculos, tienden á desaparecer.—Meyfret, presbítero.

Curación núm. 68.413.—Sr. Lacan (pudre), de siete años de parálisis de las piernas, de los brazos y de la lengua. 4

Cuatro veces mas nutritiva que la carne, no causa irritaciones y economiza 50 veces su precio en medicinas.

En cajas de hoja de lata de media libra. 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras 34 reales; 5 libras 80 rs.; 12 libras 170 reales; y de 24 libras, 300 rs.

Los *biscochos de Revalenta* se pueden comer en todo tiempo, secos ó mojados en agua, leche, café, chocolate, té, vino, etc.

Se venden en cajas de una libra, á 20 reales; de 2 libras, á 34 rs.

La *Revalenta al Chocolate* produce el apetito, buenas digestiones, sueños, da energía y vigor á las personas y á los niños por débiles que se encuentren, y alimenta diez veces más que el chocolate ordinario sin causar irritación.

En pasta para hacer 6 tazas 7 rs.; 12 tazas, 12 rs.; 24 tazas, 20 rs.; 48 tazas, 34 rs.; ó sea 4 cuartos la taza.

Depósitos en Alicante, Sres. Rodríguez Hernandez, y Ribera Guarner hermanos.—Alcoy, Rafael Alfonso.

DU BARRY y Compañía, calle de Valverde, número 1, Madrid.

Carbon de piedra cribado superior á 190 reales tonelada de 1.000 kilogramos.

Princesa, 4, escritorio.

Carbones de Inglaterra.—De New-Castle y Cardiff, á rs. 10 qq. y de Coke á rs. 16 quintal de 50 kilos.

Depósito, calle de San Fernando, número 41.

Modas.—La Valenciana.—En el zaguán de la Peluquería de D. José Rubio, calle Mayor, número 14, se ha recibido un magnífico surtido de gorritos para recién nacidos y escotes para señora. Una buena colección de corbatas para señoras y caballeros, todo de las mejores fábricas de París. También se confeccionan y se hacen reformas en toda clase de gorritos á precios muy económicos.

CATÁSTROFE.

(Conclusion).

La destrucción había sido completa y los vivos eran aún mas dignos de lástima que los muertos. En medio de los escombros yacían miles de cuerpos humanos; muchos se agitaban en las ansias de la agonía; otros que solo estaban heridos clamaban pidiendo socorro. Pero era sobre toda ponderación horrible el espectáculo de algunas plazas y lugares descubiertos donde los cadáveres cubrían materialmente el suelo, sin que apareciera visible al pronto la causa que había producido la muerte: la asfixia.

Pasó aquel día en estupor y espanto. Los pocos sobrevivientes vagaban como sombras, buscando quién á su padre, quién á su mujer, quién á su hijo. Acá y allá se prendían fuego y surgían súbitamente las llamas entre las ruinas. A veces se oían detonaciones causadas por alguna sustancia explosiva á la que alcanzaba el incendio. Figuras siniestras removían ó investigaban los escombros, no para socorrer á las desgraciadas víctimas, sino para apoderarse de los tesoros perdidos en la catástrofe.

La noche aumentó la desolación: durante toda ella estuvo lloviendo á torrentes, á la otra mañana, los vivos se contaron: quedando 2.000 personas, de 12.000 que había en la ciudad.

Parece imposible imaginar mayor desastre, y sin embargo, la ruina de San José de Cucuta no es sino un episodio del cataclismo. Otras ciudades, San Cayetano (4.000 almas), Santiago (2.000), Gramelote (3.000), Arboleda (5.000), San Cristóbal (1.600) han quedado en parte destruidas. El temblor de tierra se sintió en una extensión de dos grados de latitud.

Desde entonces los pueblos de aquel

pais no recobran la tranquilidad por que no dejan de sentirse oscilaciones más ó menos violentas.

EXPOSICION FRANCO-ARGELINA.

Si las exposiciones sirven para procurar un campo de gloria á la inteligencia y al trabajo, la que prepara en Argel para el 15 de Noviembre próximo aquella *Junta de Agricultura*, á la que tenemos la honra de pertenecer, debe llamar nuestra atención por la concurrencia que pudieran hacer sus productos á los de nuestras provincias meridionales, y por sus progresos agrícolas conseguidos á costa de la decadencia de los de nuestra desventurada patria.

Cinco años de residencia en aquella colonia francesa, y el constante estudio que de ella hemos hecho, nos facilitan datos suficientes para trazar una sucinta reseña de los progresos de su agricultura, y de las ventajas que sacamos y podremos sacar en lo sucesivo para nuestras transacciones mercantiles.

La ocupación de Argelia por los franceses hizo variar las antiguas prácticas agrícolas é iniciar el principal objeto de la agricultura moderna, que es sacar todo el partido posible del cultivo en las vías del progreso, sin que la tierra jamás quede entregada á los horrores de la esterilidad.

Las necesidades del ejército invasor y los trastornos de una guerra tan sangrienta, concluyeron con la exportación de los cereales argelinos, y fué necesario suministrarle su preciso alimento. Segun fué progresando la conquista, el gobierno estableció colonias agrícolas militares, ofreció garantías y prestó auxilios á los emigrados españoles, que en pocos años convirtieron el fértil suelo argelino en una comarca de las más productivas que se conocen.

Ya en 1858 veintiocho años después de la conquista, existían en Argelia 46.785 españoles, procedentes de las Baleares, Valencia, Alicante y Murcia, siendo el total de la población europea 194.491; es decir, que la cuarta parte de la población nos pertenecía; y cuando en 1873 el número de europeos era de 115.000, el de españoles pasaba de 80.000, ó sea más de la mitad.

Muchas reflexiones pudieran hacerse relativas á los motivos que han impulsado á nuestros compatriotas á emigrar á Africa, principalmente los procedentes de las zonas mas adelantadas en el cultivo, en las que por la escasez del trabajo ha debido disminuir la riqueza, y por lo tanto el consumo.

Nadie ignora que si causas físicas hubiesen tenido la culpa de que se pierdan, tal vez para siempre esos brazos de que carece nuestra patria, las quejas serian injustas; pues fácil es comprender que los pobladores de zonas ingratas, donde un clima áspero hace que el hombre arrastre la vida con privaciones, lo impulsa á salir de él para mejorar su existencia. En España, no solo la

administración pública ha tenido la culpa, recaeando contribuciones al pobre que se dedica á hacer producir la tierra, sino las conmociones políticas y las guerras civiles, casi no interrumpidas, en lo que va del presente siglo.

Muy raro es el francés que va á Argelia para trabajar la tierra; así es que las mejores poblaciones agrícolas, y las granjas ó cortijos que con mas esmero se cultivan, sin que la reciente emigración alsaciana y lorena que el gobierno francés ha llevado allí á fuerza de inmensos sacrificios, y á la que se han hecho concesiones de tierras muy productivas confiscadas á los árabes, les sirva mas que para gastar las utilidades de las cosechas, en los gozos de una vida cómoda y regalada.

Es tan grande el aumento que ha adquirido la producción, en gran parte debida á los brazos productores de nuestros compatriotas, que han contribuido poderosamente á este fin, en contra de nuestra desventurada madre patria que, siendo de 90 millones de francos en 1846, ha llegado á mas de 300 en 1874.

Los montes de Argelia ocupan una superficie, que se calcula en 1.800.000 hectáreas, las que se subdividen en cinco grandes categorías, figurando en la primera el alcornoque; en la segunda, la encina; en la tercera, el olivo; en la cuarta, el pino de Alepo, y en la quinta, el Fresno, laya y otras maderas muy preciosas para la ebanistería.

Los alcornoques figuran, segun se ha visto, en la primera línea, porque se cuentan 325.000 hectáreas, de las que aquel gobierno principió por acordar concesiones para el aprovechamiento, no sólo á los franceses, sino á varias compañías catalanas que en 1858 comprendía una superficie de 177.205 hectáreas; pero el corcho que se extrae jamás llegará á la superior calidad del nuestro, que por su color, grueso y finura no teme los peligros de la competencia. Es tanto el incremento de nuestra industria taponera, que ha llegado en pocos años á exportar en 1871, por las Aduanas de la Península é islas Baleares, 1.004.602 millares de tapones, valorados en 15.069.180 pesetas; y en 1872, 1.032.509 millares idem, valorados en 16.987.635 pesetas. (*Gaceta* del 30 de Abril de 1873.)

Una superficie de 19.693 hectáreas de monte de *pinos de Alepo*, en Boghar y Orleansville, fué arrendada para la extracción de resina, que es superior á la del *pino marítimo*. Si se estudia el cultivo de la dilatada plana de la Mitidja, es de admirar la suma inteligencia con que las tierras han sido saneadas y removidas por el azadon, la laya y el arado; y cuyo esmerado cultivo se parece al de nuestra plana de Castellon, vegas de Murcia y Granada, ó á las plantaciones orientales de Velez-Málaga, donde la suma prodigalidad de las labores agrícolas supuso á la vez el conocimiento práctico y la esmerada inteligencia del agricultor.

Allí nuestros mahoneses y alicantinos,

venciendo los obstáculos de la naturaleza en las lomas y colinas del Fondouk, Kolea, Bab-el Oued, Bou Zarea, etcétera, etc., forman bancales que las ciñen como otros tantos escalones y mesetas para vencer hábilmente sus ásperos declives, someterlos al arado, y llevar hasta sus elevadas crestas el cultivo, al parecer incompatible con los desgajes de las tierras, siempre movilizadas y derrumbadas por sus planos inclinados, hasta los torrentes y precipicios.

Los montes seculares del Tell, Mas-safran, Beni-Sliman y Arba, en la provincia de Argel, producen ya materiales abundantes para la industria y mas de 8.000 hectáreas de olivares (acebuches), antes agrestes, abandonados al cultivo de la naturaleza, han ganado, por medio del ingerto, gran nacimiento y excelente fruto del que se extrae aceite superior en calidad y cantidad. Solo del puerto de Argel se exportaron en 1873 mas de tres millones de kilogramos, valor de 5.190.386 francos, sin contar lo mucho que salió por los puertos de Bugia y Felipeville.

El palmito que allí sirve para la importante industria de la *crin vegetal*, y de la que sólo España exportó en el año de 1873, 75.600 kilogramos, valor 12.900 pesetas, es hoy uno de los elementos mas importantes de riqueza por la iniciativa de la industria europea. ¿Y por qué no la habíamos de introducir tambien en nuestra patria, teniendo como tenemos extensos rodales de dicho palmito ó *margallo* (*Chamerops humilis*, Linné) que vegeta espontáneamente en las costas meridionales vecinas del Mediterráneo?

El esparto ó *alfa* de los árabes, comprende allí algunas especies que difieren poco entre sí; pero la mas comun y la que mas conocen es la *Stipa tenacissima*, Linné, ó *Macrochlea tenacissima* de Kunth; y tanto en la provincia de Argel como en la de Oran, la exportación se hace en sus verdaderas comarcas botánicas. En ellas constituye una vegetación exclusiva y compacta, y aun si se quiere, muy diferente de la que se desarrolla en determinados rodales, de dimensiones mas ó menos grandes, que se extienden desde el litoral á la verdadera region de la estepa, tal cual en España tenemos la *murciana* y *granadina*.

Las estepas de Argelia comprenden una superficie de 11.050.000 hectáreas, resultando: que el esparto cubre las $\frac{2}{3}$ partes de las estepas de la provincia de Oran, $\frac{1}{2}$ ídem de las de Argel, y $\frac{1}{3}$ ídem de las de Constantina, que con los rodales diseminados en la direccion del Norte en el Tell, y en el Sur antes de llegar á Sahara, el total viene á ser de unos 17 millones de hectáreas, en las que espontáneamente se cria esta planta vivaz y textil.

(Se continuará.)

FOLLETIN DE «EL CONSTITUCIONAL» 191

cias locales que desviaron el ferro carril de su mas recto y fácil trazado. En el que ha seguido por Avila y Medina del Campo es tambien probable la existencia de caminos romanos y segura en la continuación por Burgos, Vitoria y Alsásua, y aun en su prolongación al lado del ramal de Pamplona. El mismo punto fué elegido para cruzar la divisoria entre el Duero y el Ebro; y mas adelante la del Zadorra y Arga; el mismo para salvar los montes Obarónes por la notable cortadura de Pancorvo. Hay en estos sitios una circunstancia singular que me obliga á detenerme un momento. A primera vista sorprende que, hallando el paso expedito hacia Miranda para seguir rectamente la dirección general, tuerza al Oeste la via romana para cruzar el Ebro en Puente-larrá, y continuar por su izquierda hasta dar frente al citado Miranda, y, sin embargo, tiene satisfactoria explicación lo que podria creerse irregularidad del trazado. Debía subsistir todavia el lago por el cual pasaba el Ebro, y que mencionaba Estrabon refiriéndose á Posidonio, aunque sin designar el paraje en que se hallaba. Este lago, de grande extensión en los tiempos geológicos y antes de la rotura de la cordillera por las Conchas de Haro, se ve que existió, al menos en parte, hasta la época histórica, estorbando la construcción del puente en Miranda. Aun hoy dia quedan, como recuerdos de la antigua laguna, desaguada y terrapienada, algunos pantanos en la orilla izquierda. No hay certeza de que existiese camino romano desde Alava á Guipúzcoa: el mas antiguo de que hay memoria, pero que no se sabe si

190 DISCURSOS DE LA ACADEMIA.

Guadalquivir; la que pasaba por Espejo y Baena; la de Nueva-Carteya y Luque, y la de Cabra y Priego hacia Alcalá la Real, todas las cuales se hallaban enlazadas por otras en sentido de Norte á Sur. Así se atendía entonces á la necesidad de las comunicaciones; pero no se ejecutaban solo en estas regiones privilegiadas, sino que se extendían por todo el territorio, y acaso el nombre del concejo de Camino-Morisco recuerda alguna via secundaria que llegaba al país de las Húrdas, mengua aun hoy, por su estado de atraso y de miseria, de nuestra decantada civilización.

Voy á terminar esta larga reseña comparando los principales ferro-carriles con las vías romanas; siendo los primeros conocidos por la generalidad, podrá juzgarse mejor de las circunstancias de las segundas que si bien no coinciden con ellos en los pequeños detalles de trazado, por la distinta naturaleza de ámbos géneros de comunicaciones se desarrollaron casi siempre por las mismas zonas. Empezaré por el ferro-carril del Norte y por Madrid, á cuyas inmediaciones por la parte del Oeste y á la otra banda del humilde Manzanares existió la no menos humilde y oscura mansion de MIRACUM, de cuyo nombre queda claro residuo en el sitio actual de los *Meaques*, y que debió existir bien ajena de que á su frente se levantara la capital dominadora un dia de ámbos mundos. De allí arrancaba la via romana siguiendo la misma traza que la férrea, aunque abandonándola luego para tocar en Segovia y llegar á Valladolid. Entonces no existían sin duda las influen-

FOLLETIN DE «EL CONSTITUCIONAL» 187

cias siempre con el mayor acierto. No se hizo esto indudablemente por meras consideraciones de construcción, por asegurar la buena conservación del camino y economizar obras de fábrica, sino mas bien por no atravesar aquellos sitios donde serian fáciles las sorpresas, y para caminar siempre descubriendo y explorando el país. Así se ve que en los terrenos mas llanos, y abandonando á veces las largas alineaciones rectas, que eran otro de los rasgos distintivos de sus trazados, se daba algún rodeo para llevar la via por colinas ó ligeros contrafuertes, al revés de lo que se haria hoy para evitarlos; con ello se proporcionaban de trecho en trecho puntos de observación y vigilancia.

De esta necesidad impuesta por las circunstancias nacia el defecto mayor de los caminos romanos, tal vez el único que se les achaca con razon, el de sus fuertes pendientes; si bien no debe olvidarse que para evitarlas hubieran tenido que prescindir de las condiciones defensivas, y adoptar los trazados á media ladera ó en trinchera, que además de aquel inconveniente presentaban el de un excesivo trabajo cuando la pólvora no facilitaba los desmontes en roca, ejecutados, sin embargo, en algunos casos, como en los codos de Ladoco, ó Laróuco, y en muchas cortaduras, que aun conservan hoy los nombres de *Peñas horadadas*. Sorprende verdaderamente en estas vías su trazado general, y no se concibe como pudo idearse sin contar con mapas exactos del territorio para que ofrecieran los menores rodeos, á pesar de las bases á que había de sujetarse la construc-

Alicante, 6 Agosto 1875.

SIGUEN LUCHANDO.

Triste debe ser para el Gobierno el espectáculo que en nuestra provincia están dando los dos grupos que con el mismo derecho y con el mismo deber se llaman ministeriales, pues ambos sirven al ministerio y ambos han recibido y reciben de él favores.

Nunca hemos visto mas reñida batalla entre dos partidos políticos enemigos entre sí, que la que se está librando en Alicante entre moderados puros y neo-canovistas, ó sea ex-constitucionales.

Al paso que los primeros, apoyados por el elemento ultramoderado del ministerio, pugnan por conservar la situación de que se apoderaron, como únicos vencedores, en Enero último, los segundos se esfuerzan en arrebatársela por completo esa situación, alegando sin duda que para eso solo se disgregaron del partido constitucional y fueron á engrosar las huestes ministeriales.

¿Cuál de ambos grupos tiene mas derecho á monopolizar las ventajas de servir al poder? Ni lo sabemos ni nos interesa indagarlo; pero el hecho es que la division entre esas dos fracciones ministeriales es cada dia mas profunda; pues cada dia se infieren un nuevo agravio la una á la otra.

Todo el mundo conoce las alternativas por que han pasado ambos grupos de algunos meses á esta parte; todo el mundo sabe que en un corto periodo de tiempo hemos tenido en Alicante tres comisiones provinciales casi completamente renovadas, en las cuales, ora han sido los moderados dueños absolutos, ora han formado casi la totalidad los ex-constitucionales.

Respecto al ayuntamiento ha sucedido otro tanto; y como no es posible que nadie mire con indiferencia el verse suplantado en cargos, que á la vez dan honra y provecho; de ahí esa inquina con que ya se van mirando moderados y ex-constitucionales, por mas que ambas fracciones militen juntas bajo el estandarte ministerial.

Pocas agrupaciones se hallan hoy mas distantes unas de otras, que las dos falanges que constituyen la presente situación.

Después de haberse arrebatado una á otra, ayuntamientos, juzgados municipales y cargos mas ó menos importantes, ya no es posible que se entiendan, y por eso ob-

servamos en ambas ese empeño en recabar del gobierno toda la influencia oficial.

Sabida es la batalla que acaban de dar en el ministerio los factores de ambos grupos; sabido es que el señor Romero Robledo, no queriendo divorciarse, en absoluto, de ninguno de ellos, ha partido la diferencia enviando al Sr. María á Bilbao y al Sr. García Mauriño á Córdoba; pero es el caso que al nombrar gobernador de esta provincia al Sr. García Goyena, ha arrojado una nueva manzana de la discordia en el seno de la situación.

Pocos conocen al nuevo gobernador, y no es decible la esperanza y la zozobra á la vez que se ha apoderado de moderados históricos y de santacruceños.

Anteanoche se decía por unos, con cierta satisfacción, que era moderado de raza pura; y por otros que, á juzgar por su origen, debía ser favorable á los ex-constitucionales.

No envidiamos la suerte del señor García Goyena, pues si trae la misión de contentar á los ministeriales de ambas procedencias, tendrá que hacer equilibrios tan peligrosos, que al fin dará en el suelo; tal es la altura á que han llegado en esta capital las cordiales relaciones que existen en la sociedad moderado-santacruceña.

Por eso hemos dicho al principiar estos renglones que debe ser triste para el gobierno, por mas que sea lógico, el espectáculo que en nuestra provincia están dando los dos grupos que constituyen la actual situación política, y que esto no obstante, *siguen luchando*.

En un colega de Madrid leemos, y nos sorprende, la siguiente noticia:

«Parece que va á sufrir alguna variación el ayuntamiento de Alcoy.»

No podíamos nosotros sospechar que también alcanzasen á la ecléctica municipalidad de Alcoy los efectos de la lucha entre moderados y neo-santacruceños; pero á ser cierto lo que dice el colega de la corte, está visto que en todas partes se deja sentir esa lucha verdaderamente deplorable para los contendientes.

Se ha acogido á indulto ante el alcalde de Orihuela, el presbítero D. Antonio Piñero Cascales, tenaz soldado que servía en Chelva en las filas de D. Carlos.

Este adulterio de la reacción ha debido hacer su presentación ante el Gobernador civil de Murcia, puesto que según nuestros informes aquel

padre de almas es vecino del pueblo de Fortuna.

Por el señor Gobernador de la provincia se han multado muchos alcaldes de la misma, por no haber dado cumplimiento á la circular sobre prófugos de 1.º de Abril último.

También los moderados de las Baleares se muestran como en todas partes muy en desidencia con los elementos liberales de la situación, y están dispuestos á trabajar por su cuenta en las próximas elecciones: la conciliación ha sido rota por el hecho de admitir el Gobierno la dimisión al gobernador moderado Sr. Puigdorffila, á quien ha sustituido D. Vicente Rico.

Los moderados pueden hoy repetir con razón aquello de

«Aprended flores de mi, etc.»

¿Quién les hubiera dicho en primeros de Enero, lo que les está pasando en primeros de Agosto?

No les queda mucho á los ministeriales que los amigos del señor marqués de Corvera se propongan remitir el famoso discurso que dicho señor pronunció en el Senado acerca de la unidad católica hasta el último rincón de España.

Sin embargo, tienen un medio de hacer al marqués la mas victoriosa competencia; difundan por todas partes el no menos famoso proyecto de Constitución de los notables, y de seguro que destruirán todos los efectos de la activa propaganda de los intransigentes moderados.

Hé aquí dos magníficos pendones que pueden enarbolarse para preparar la futura y más ó menos próxima campaña electoral.

En la polémica que *El Imparcial* y *La Epoca* sostienen sobre la mejor ó peor administración de la Hacienda pública antes y después de la revolución, es indudable que la mejor parte ha cabido al primero de nuestros colegas. *La Epoca* se ha dejado mucho por contestar, ha confundido cifras y se ha visto enredada y arrollada por los contundentes golpes del *Imparcial*. Conste, pues, mientras no se pruebe terminantemente otra cosa, que la Hacienda revolucionaria ha sido mejor que la que le precedió, y que sea dicho de paso, no tuvo pequeña parte en las causas que avivaron el fermento de la Revolución.

D. Carlos ha mandado que en los seminarios, institutos y escuelas de las provincias vasco navarras no se hable ni se enseñe el idioma castellano, y que el vascuence sea el usual para toda clase de documentos y actos oficiales.

Hace bien; el habla castellana que usaron y enriquecieron Cervantes, Rioja y Santa Teresa de Jesús, y que recuerda á tantos incli-

tos varones, modelos de lealtad y de hidalgüia, debe sonar mal en los oídos de ese desventurado Pretendiente, sin patria y sin hogar, que solo alienta ambiciones y que solo representa desdichas.

Hace dias que viene circulando el rumor de que el célebre doctor Caixal, obispo de Urgel, ha sido fusilado al intentar escaparse de la plaza sitiada por el ejército del general Martínez Campos. El obispo tenia intencion, se añade, de dirigirse á Andorra.

Verificado en Londres el banquete internacional del dia 30 de Julio último, no nos permite la abundancia de materiales dar cuenta detallada de él. Baste saber que acudieron hasta japoneses, y que nuestros vecinos los portugueses no faltaron. No sabemos si hubo algun alcalde español; pero los periódicos extranjeros hablan de holandeses, belgas, suizos, etc., y nada dicen de nosotros.

Por supuesto que el verdadero elemento municipal solo estaba representado por los ingleses, porque fian los cargos de alcaldes á la elección popular.

«En los siete meses de vida que lleva el Gabinete Cánovas, y de ministro el Sr. Orovio, dice *La Prensa*, nunca se les ha dirigido desde la oposición un ataque mas rudo que el que el poeta filósofo Campoamor, moderado *pur sang*, les dirigía con el sencillísimo hecho de renunciar á la disensión sobre Krause, que sostenía con el Sr. Canaleja desde el punto en que supo que los catedráticos krauistas Salmerón, Giner y Azcarate habían sido destituidos de sus cátedras.

¡Elección severísima de un hombre independiente á un poder ciego! Esto es decirle al Sr. Orovio: á medida que la fuerza entra en España, la ciencia se aleja.

NOTICIAS GENERALES.

A la salida de la Habana del vapor-correo en 15 de julio, tanto el mercado de azúcares como el de cambios han estado mas activos, y los precios fijos por los primeros y firmes por los segundos. El oro español ha fluctuado entre 111 y 113, y tierra de 112 á 113 por 100.

Desde que las tropas del general Jovellar comenzaron á no dejar vivir á los carlistas en el distrito del Centro, la provincia de Castellón ha dado al ejército 4500 hombres de las últimas reservas.

Ayer jueves salió para los baños de Ontañeda el señor ministro de Ultramar.

Procedentes del Norte llegaron el martes á Madrid los hijos menores del infante D. Enrique y el miércoles estuvieron á saludar al señor ministro de la Guerra.

Durante la ausencia del Sr. Ayala se encargará del despacho de la secretaría de Ultramar el Sr. Romero Robledo.

—El miércoles por la mañana llegó á Madrid procedente del Norte, el brigadier Sr. Prendergast y por la tarde estuvo á presentarse al señor ministro de la Guerra.

—El martes estuvo á despedirse del ministro de la Guerra el general Despujols.

—El Sr. D. Nicolas Maria Rivero, que por razones de salud ha detenido su regreso á Madrid, es esperado en aquella capital de un dia á otro.

—En Bolsa cerró el miércoles por la tarde el consolidado á 17,075.

—El señor ministro de Estado, poco después de su llegada de la Granja, ha visitado al Sr. Cánovas.

—El martes tuvo la honra de ser recibido por S. M. y A. el capitán general de las provincias Vascongadas Sr. Sanchez Bregua.

—Ha sido admitida por el Tesoro una proposición presentada al mismo para otorgar desde luego en metálico, con exclusion de valores, cierta cantidad, recibiendo el interesado en equivalencia un pagaré á seis meses fecha, sin garantía alguna.

—Ha sido suspendida por quince dias la publicación de las *Circunstancias*, de Reus.

—Se ha dispuesto que se proceda inmediatamente á fortificar la rica ciudad de Caspe.

—La infanta viuda de D. Sebastian ha llegado á Valencia.

—El miércoles estuvo á presentarse al ministro de la Guerra el general Larrocha, consejero de Estado.

—El costo total del canal de Suez ha sido de 95 millones de duros, y se calcula que los ingresos de este año se elevan próximamente á 1.250.000 duros.

GUERRA CIVIL.

La *Gaceta* del miércoles publica las siguientes noticias de la guerra:

«Centro.—El coronel Montero, desde Daroca, participa que el comandante D. Faustino Gutierrez con dos compañías cogió prisionero al comandante de armas de aquella zona, y se apoderó de 114 fusiles Remington.

El capitán de voluntarios guias del Alto Aragón sorprendió con 46 individuos de su compañía á las doce de la noche de anteaer en la villa de Areau á la facción Payo, en número de mas de 100 hombres, causándola dos muertos, muchos heridos y aprehendiendo armas, monturas, caballos y efectos de guerra.

Continúan las presentaciones á indulto. En Ateñiz lo verificaron ayer seis individuos, entre ellos un cura; en Manresa cinco con caballos, y en Mataró 34.

Las demás noticias recibidas carecen de interés.»

El periódico oficial da cuenta de nuevas presentaciones á indulto. No es ya solo en los distritos del Centro y Cataluña donde muchos lo han verificado, sino que también en el Norte. Las acciones de Viana y Villarreal han causado funesta impresión en las filas facciosas. Pruébalo entre algunos hechos el de la presentación de varios navarros después de las citadas acciones.

El dia 30 del mes pasado los carlistas que tienen situadas sus baterías en Santiago-Mendi, hostilizaron con fuego de cañon por mañana y tarde á Hernani. El espíritu liberal de la guarnición, voluntarios y habitantes de esta plaza, no puede ser mas excelente.

cion; pero mas todavía es de admirar el acierto con que buscaron los pasos más fáciles de nuestras multiplicadas sierras; apenas conozco una línea cuya traza pudiera mejorarse bajo este aspecto, y en ello veo la mejor prueba de un estudio detenido ó de un instinto maravilloso.

Excusado es manifestar que las vías romanas atravesaban los territorios mas feraces y productores; en ellos estaba agrupada la mayor parte de la población que fué preciso conquistar primero y vigilar después, y esta circunstancia hubiera exigido su construcción á no demandarla igualmente la necesidad de cruzar los territorios en que habían de buscarse los mantenimientos para los ejércitos. Así se explica la ejecución de todas las vías por los anchurosos valles y por las costas, aunque estas segundas tuvieron también por objeto comunicar fácilmente con las escuadras en que se apoyaban á menudo las operaciones ofensivas ó defensivas.

En la renombrada Bætica, país que entonces, además de la mayor parte de lo que aun hoy se distingue con el mismo nombre, ó con el de Andalucía, abarcaba la parte baja de Extremadura, ó sea casi todo lo que está al Sur de Guadiana, se multiplicaron las vías de comunicación porque así lo exigía la riqueza excepcional del suelo, tanto en la producción agrícola como en la minera, y sus muchas poblaciones cuya existencia confirma, más bien que las numerosas ciudades romanas nombradas por los historiadores y geógrafos, la multitud de villares ó despoblados, que pasan de 1.000 según autores fidedig-

nos, y son restos de lugares habitados en la época de aquella dominación, destruidos luego en las asoladoras guerras que la siguieron. Ya he citado algunas de aquellas calzadas, y sólo para formar idea del resto, consignaré aquí que la cordillera, ó mejor dicho, las varias cadenas conocidas bajo el nombre de Sierra Morena estaban cruzadas, á partir de Guadiana, por las vías que llegaban á Aroche para seguir al Norte, y la de Huelva hacia Araena, y Fregenal; probablemente por otra desde Río-Tinto hacia Monesterio y Fuente de Cantos; por la directa de Sevilla á estos mismos puntos; la de Peñafiel á Llorena; la Córdoba á Fuente Ovejuna y Medellín, combinada con otros ramales que también cortaban la divisoria, entre ellos el que por los Pedroches y Puerto-Mochuelo iba á Almodovar del Campo; otra nueva línea desde Córdoba por Adamuz y Conquista al mismo Almodovar; la directa desde las cercanías de Andújar á Calzada de Calatrava, y la de este punto hacia Linares y CASTULO, estando ya esta, así como las más orientales que iban en direccion de Albacete, fuera de los límites antiguos de la Bética. Triste es comparar esta riqueza de comunicaciones con las dos únicas vías de Despeñaperros y de Sevilla á Badajoz, y el corto ramal de Fregenal á Santa Olalla, que existen hasta hoy, porque otras dos empuzadas no se han terminado todavía.

En la parte baja de Córdoba, teatro de la colosal contienda entre César y los hijos de Pompeyo, y en cierto espacio, existían cinco vías de Este á Oeste, que son: las dos de Antonino, bastante próximas al

perteneció á aquella época, es el de Salvatierra por el Puerto de San Adrian, ó de Peña-Horadada, á Tolosa, San Sebastian y Fuenterrabia. Gran parte de este camino sigue el ferro-carril en su descenso, y de todos modos en su última seccion coincide con la vía romana de la costa.

Una cosa análoga sucede en el ramal de Miranda á Bilbao. Con mas razon puede suponerse que existía calzada romana hasta dicho punto; la había desde luego de Puentelarrá hacia Osma, y también existen noticias de camino público muy antiguo que bajaba desde allí, bien por Orduña, bien algo al Oeste, por Sierra-Salvada y Arciniega, á buscar el valle del Nervion, donde alcanza ya el ferro-carril.

El de Santander, por Palencia y Reinosa, apenas se aparta de las vías romanas existentes en la misma zona. Lo propio sucede con la línea férrea de Palencia por Sahagun, Leon y Astorga, y aun con la empuzada de Leon á Oviedo y Gijon que tropieza en muchos trozos con los vestigios ó recuerdos de calzadas romanas. La prolongación desde Astorga á Lugo y la Coruña, que tampoco está en explotación, se aparta algo mas de ellas hasta Lugo, si bien coincide con algunos trozos en las orillas del Sil; y desde la última población citada marchan ya reunidos á la Coruña los trazados de una y otra vía. También termina siguiendo un camino romano el corto ramal de Medina del Campo á Zamora.

El ferro-carril de Miranda á Zaragoza, contiguo siempre al Ebro, lo va también en gran parte, sobre todo desde Logroño, á las vías romanas, y lo mismo

El órgano oficial carlista publica una carta de Lequeitio en que se manifiestan los destrozos causados por el bombardeo de nuestra escuadra a aquella población.

Segun noticias carlistas, el tren de batir que para el sitio de la Seo de Urgel pasó por Caste, se componia de gran número de sacos de cebada, instrumentos de guerra para los ingenieros, 12 cañones Krupp de grueso calibre, granadas, 8.000 cargas de cañon y 400.000 cartuchos.

La semana pasada estuvo en Tolosa para dirigirse a Villabona el cura Flix que, segun noticias, manda una brigada compuesta de los restos que antes formaban su antigua partida.

En un reconocimiento practicado en Aras han sido hallados 26 muertos y un número considerable de heridos de resultas de la carga dada por los dos escuadrones de Numancia en el ataque de Viana.

El último día del mes pasado se hallaban en Lérida los generales Jovellar, Azcárraga, Montenegro y Salamanca, y los brigadieres Cassola, Gamir y Marqués, todos preparando sus respectivas fuerzas para proseguir la campaña.

El general Salamanca debe haber ya tomado el mando de las tropas de la derecha del Ebro y del Maestrazgo: el general Montenegro, con el brigadier Cassola, deben tambien haber salido de Lérida con una columna de 4.000 hombres.

Parece que son en corto número las casas de Villarreal que no han sido incendiadas.

Todos los vecinos de la referida población huyeron al aproximarse nuestras tropas. Estas no encontraron ninguna clase de comestibles.

El Diario, refiriendo el ataque del general Weyler contra Savalls, Alvarez y Adelantado, á los que castigó tan duramente como es sabido, publica el siguiente hecho que sucedió en la misma acción:

Un batallón carlista levantó las cubatas al aire, en señal de rendirse y al ir nuestros soldados á recibirle, fueron objeto de un brusco ataque, trabándose entonces una lucha sangrienta á brazo partido.

Se asegura que el cabecilla Rafael Tristany ha ofrecido hallarse en Cataluña el día 8 del actual.

Recomendamos á nuestros lectores la siguiente correspondencia de Logroño del día 1.º del actual, que publica el Diario de Avisos de Zaragoza:

Ayer 31, de mañana, volvió de nuevo á salir la columna, acompañada de seis piezas y unos 200 caballos á las órdenes del brigadier Sr. Córdoba, dirigiéndose á los pueblos de Moreda y Viana para seguir la operación de incendiar las mieses: á la fuerza citada acompañaba la contraguerrilla de Aranzana. Poco despues grandes humaredas indicaron que los pueblos rebeldes empezaban á

sufrir las consecuencias de la guerra, si bien esta vez la guarnición carlista de Viana trató de oponer resistencia, trabándose un combate rudo que duró hasta las diez de la mañana, combate glorioso para las armas liberales, y de grandes consecuencias para Logroño, que se verá libre, acaso para siempre, de ataques como los de estos días.

Muchos hechos heroicos podría citar á Vd., señor director; pero nada tan magnifico como una brillante carga de la caballería, que esta vez, como en la llanada de Vitoria, ha llevado el pánico y la derrota á los batallones carlistas.

Para que Vd. juzgue de la importancia del triunfo, bástete saber que ayer vinieron á Logroño 113 prisioneros, entre ellos unos 30 heridos, y hoy unos 60; que el número de muertos carlistas vistos pasan de 60 y los heridos son muchos, si bien retiraron parte ellos. Las presentaciones ayer y hoy son frecuentes; á última hora se habla de dos compañías acogidas á indulto en Viana, pero esto necesita confirmarse.

Las bajas del ejército insignificantes; entre muertos y heridos no pasan de 17.

Al medio día salió de esta la comisión de la Cruz Roja convenientemente preparada para cumplir su caritativa misión, y al anochecer estaban en este hospital todos los heridos, tanto del gobierno como carlistas que se podían trasladar, quedando en Viana cinco oficiales carlistas y uno liberal, que por su gravedad era imposible moverlos.

Despues de la entrada de las tropas en Viana dió comienzo la quema de mieses.

Aquellas mujeres que tanto tiempo han estado exiliadas contra Logroño á las huertas del pretendiente, conservarán por mucho tiempo recuerdo del cuadro que ayer presenciaron, que era el de la guerra con todos sus horrores. Dios las toque en su corazón, y ellas, que mas que los hombres sostienen en Navarra la guerra, sean las que ejerzan su influencia para la consecución de la paz.

SECCION OFICIAL

La Gaceta del miércoles publica las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Real decreto fecha 3 nombrando concejales del ayuntamiento de Madrid á don Emilio Ruiz de Salazar, D. Diego Suarez, D. Antonio Cantero y D. Antonio Mendo de Figueroa.

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Resoluciones adoptadas en el personal de jueces en varias fechas.

MINISTERIO DE HACIENDA.—Real orden fecha 20 de mayo reconociendo como carga de justicia los 2.300 rs. Anos por razon de intereses y los 46.000 de capital á favor de doña Tomasa Fernandez Arias ó hijos, poseedores de 23 acciones emitidas por la Sociedad Económica Riojana para la construcción de la carretera de Pancorbo á Alfaro.

MINISTERIO DE ULTRAMAR.—S. M. ha nombrado por decreto de 30 de julio al reverendo P. Fr. Pedro Payo procurador general de dominicos en esta corte, para la iglesia y obispado de Cebú (Filipinas), cuyo nombramiento aceptado, se practican las necesarias informaciones para su presentación á la Santa Sede.

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Parte detallado de la toma del Collado.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Londres 3.—El coronel Baker ha sido condenado á doce meses de cárcel y á una multa de 2.000 libras esterlinas por haber insultado á una jóven en un wagon del ferro-carril.

Brest 1.º.—El príncipe obispo de Nisse ha declarado nuevamente al presidente de la provincia que estaba decidido á nombrar un sacerdote para director de un establecimiento eclesiástico, nombramiento fundado en una real orden vigente.

Agencia Americana.—Servicio continental.—Paris 2.—La Asamblea adoptó la ley de elecciones senatoriales.

El Sr. Duprat presentó su informe sobre el levantamiento del estado de sitio.

Paris 3.—El gran duque Constantino es esperado el sábado, viene á representar al Czar en el Congreso geográfico.

El duque de Coimbra tambien es esperado esta semana.

Thiers va á partir para la Suiza. Se cree que la Asamblea concluirá hoy sus trabajos.

Lyon 3.—El asunto del complot pendiente en este tribunal ha terminado. La mayor parte de los acusados quedan condenados á tres meses de prision y algunos otros á un mes.

Berlin 3.—El emperador Guillermo estará de regreso el 9 de agosto. Residirá en el castillo de Babelsberg, donde la emperatriz Augusta se le reunirá.

SECCION INDIFERENTE.

GACETILLAS.

¡Que color!—Por unos agujeros que hay en el techo de las cuadras de la posada de la Union salen unos vapores muy aporósito para que los vecinos que tienen las habitaciones cerca de aquellas claraboyas, contraigan unas tifoidas.

Si está en las atribuciones del Ayuntamiento el disponer que aquel techo se componga, hágalo y vivamos como Dios manda, la higiene recomienda y la salud pública reclama.

Galantería.—Damos las gracias en nombre de los bañistas á la compañía del ferro-carril por haber ordenado que se quitaran los wagones inmediatos á los establecimientos balnearios, y que tanto incomodaban á los que al ir á bañarse se veían obligados á pasar por aquel sitio.

Muy bien.—Por fin se ha regado la carretera del litoral haciendo viable el trayecto que hay frente al paseo de la Esplanada.

Ahora solo falta que el riego continúe, el polvo concluya, y que vuelvan á aquellos paseos los que los habían abandonado temerosos de morir asfixiados.

Música.—Anoche tocó en el paseo de Menéndez Nuñez la banda de Beneficencia.

La concurrencia fué numerosa.

Incendio.—El día 3 ocurrió un horroroso incendio en el pueblo de Albaterra, el cual pudo sofocarse despues de causar grandes pérdidas, gracias á los esfuerzos de las autoridades y de la guardia civil de Creyillento que se presentó en el sitio de la catástrofe en seguida que tuvo de ella conocimiento.

La casa incendiada es de la pertenencia de D. Francisco Galardo, y de ella han quedado destruidos los pajaros y las cuadras, pereciendo en ella una caballería.

¡Infeliz!—El lunes, entre ocho y ocho y media de la noche, un caballero, el Sr. F., recién llegado de Salamanca á Madrid en donde estaba empleado como ingeniero, puso fin á su existencia disparándose en las sienes dos tiros de revólver mientras su familia se hallaba en el jardín de la casa que ocupa en la calle de Lanzas Agudas del barrio Indo.

Longevidad.—El viernes falleció en Vigo á los 102 años de edad el veterano de Trafalgar D. Melchor Pezo.

Historia viviente.—Dice el periódico La Opinión de Talca (Chile), que muchas personas habían dudado de la existencia en aquella provincia de un individuo de 135 años de edad; pero que nada hay mas cierto, segun lo prueba el caso últimamente verificado. Su nombre es Félix Rojas y nació en el año 1740, habiendo sido en España sargento mayor de un regimiento de línea. Cuando Carlos III dió el decreto espulsando á los jesuitas de todos los dominios de España, Rojas se encargó de conducir á dos de ellos de Linares á Santiago.

Este hombre extraordinario conserva perfectamente todas sus facultades intelectuales, y recuerda los sucesos ocurridos durante aquellos tiempos, pudiendo decirse que es una historia viva de siglo y medio. Todos los días sale de su casa en silla de manos, conducida por dos criados y se dirige á oír misa.

Baratura y elegancia.—Recomendamos á nuestros abonados, en la seguridad de que nos lo han de agradecer, el anuncio que insertamos en el lugar correspondiente, del gran bazar de confecciones de ropa blanca, que hace algunos días está abierto al público en la calle Mayor, núm. 12.

Allí encontrarán los que se dignen visitar, la elegancia hermanada con el buen gusto y con la baratura.

Si la realidad no viniera á justificar los precios marcados en el citado anuncio, este se tendría como un sueño.

Las obras avanzadas de la

enfermedad.—Las erupciones escabiosas, llagas abiertas, descargas escrofulosas, y en fin, toda la inflamacion y supuración exterior son meramente las obras avanzadas del mal. La ciudadela está dentro. Es en la circulación de la sangre que el principio agresivo está atrincherado, y sus salidas contra el cutis, las glándulas, las fibras carnosas, los músculos y los tegumentos, nunca cesarán efectivamente hasta que no esté estinguido allí mismo.

Es porque la Zarzaparrilla de Bristol alcanza el veneno primario en su origen y lo expela, que este poderoso é inofensivo detergente vegetal, es preferido á cualquier otra preparación de su clase como remedio para escrófula y otros males externos.

Para despedir por medio de los intestinos el veneno librado por la acción de la Zarzaparrilla, las Píldoras Vegetales Azucaradas de Bristol son el mejor laxante.—398

SECCION COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el día de ayer.

ENTRADOS.

De cabotaje.

Balandra Alicante, de 115 ts., c. R. Forner, de Barcelona, con efectos.

Balandra San Antonio, de 49 ts., patron J. Nogueroles, de Tarragona, con 26 bultos, á los Sras. Faes hermanos, 9 á D. F. Gier y 25 á D. V. Garcia.

Vapor Duero, de 151 ts., c. D. Menéndez, de Gijon y escala, con efectos.

Del extranjero.

Goleta francesa Eugenio, de 115 toneladas, c. Conedel, de Bayona, con 154 piezas maderá á D. P. Puerto.

DESPACHADOS.

Laud Carolina, de 28 ts., p. L. Olivares, para Torreveje, con 20 balas harina, 2.000 tejas y 1.200 kls. esparto.

Balandra Rey Pacifico, de 81 ts., patron F. Adeli, para Rosas, con 80,000 kls. trigo.

SECCION LOCAL.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—La Trasfiguracion del Señor.

SANTO DE MAÑANA.—S. Cayetano fr.

ALICANTE:

IMPRESA DE GOSSART Y SEVA. plaza del Progreso, 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

COLEGIO LA EDUCACION

dirigido por

DON ANTONIO SEGURA ESCOLANO,

con la cooperacion de ilustrados profesores

calle de Bailen, 11, y de Villegas, 1,

ALICANTE.

Instrucción primaria en sus tres grados: párvulos, elemental y superior.—Asignaturas comprendidas en los estudios generales para obtener el grado de Bachiller en Artes.—Clases preparatorias para carreras especiales.—Lengua francesa.—Teneduría de libros.—Enseñanzas de sordo-mudos.—Clases de adorno: caligrafía, música, piano, violín, dibujo lineal, natural, paisaje, etc.—Gimnasia higiénica etc.—Exámenes mensuales y semestrales.—ALUMNOS INTERNOS, MEDIO-PENSIONISTAS Y ESTERNOS.

Para mas pormenores, las personas que gusten podrán dirigirse al mismo Establecimiento en donde se les facilitará los prospectos, reglamentos y demás datos que solicite.

CALENTURAS INTERMITENTES.

Curadas radicalmente con las píldoras febrífugo infalibles de Fernandez, sin recidivas ni trastornos, sin necesidad de dejar el trabajo y sin precauciones ni privaciones y aunque sea mojadose y entre nieve, calor, etc. y comiendo lo que se quiera. Son conocidas en todo el orbe y rivalizan con todos los remedios obteniendo el triunfo en el Torneo antifebril del sitio de Cartagena; sben el apetito, devuelven el color natural y hacen refractaria á la economía del individuo al miasma palúdico, evitando así el que vuelvan las calenturas. Caja para rebeldes de 81 píldoras, 24 reales. Para benignas de 40 píldoras, 12 rs., librande 27 ó 15 rs. al autor, Pablo Fernandez, Madrid, Poncejos, 6, se remiten la caja grande ó chica certificadas á vuelta de correo. Remitiendo 114 reales se mandan certificadas seis cajas grandes ó doce chicas ó tres grandes y seis chicas.—Se evacúan las consultas sobre adolecimientos de intermitentes.

Madrid, farmacia general española de Pablo Fernandez Izquierdo, calle de Poncejos, núm. 6 y Calzada de Oropesa (provincia de Toledo), Viuda de Fabian Fernandez.—Torreveje, D. Antonio Torregrosa.—Alicante, Soler, plaza de San Cristóbal, núm. 12

ABANICOS.

De las mas acreditadas fabricas del pais y extranjero se acaba de recibir en el establecimiento de José María Parreno, calle Mayor, 26 un completo y variado surtido de los mas modernos y elegante que se ha hecho en dichas fábricas á precios muy arreglados para todas clases.

FONDA DEL VAPOR.

Gran rebaja de precios.—Almuerzo, comida y habitación en piso 1.º: desde 16 rs. hasta 100.

De 40 rs. en adelante serán servidos en mesa de preferencia, así en viandas, como en vajilla, cristal y cubierto etcétera.—Almuerzo, comida y habitación en piso 2.º: desde 14 reales hasta 80. De 40 rs. en adelante serán servidos en mesa de preferencia como los de piso 1.º

Raciones á 4 rs. con pan, vino y postre.

Almuerzos desde 6 rs. hasta 30.

Comidas desde 8 rs. hasta el precio que se quiera.

Se servirá en comedor separado el que lo desee. Servicio y cocinero inmejorables.

PUNTAS DE PARIS.

Completo surtido.

Guillermo Lopez Hernandez, calle Mayor número 13, Alicante.

Atemperantes y depurativos DE LA SANGRE.

Farmacia de Rodríguez Hernandez.

Las personas que padezcan de herpes, sarna, sarpullido, tiña, escorbuto ó manchas escorbúticas, escrófulas, tumores, úlceras, llagas, hinchazon de las glándulas, etc., etc., pueden y deben hacer uso para su pronta curacion de cualquiera de los preparados siguientes:

- Rob legítimc de Ricord.
- » de Laffecteur.
- » preparado en esta oficina.
- Panacea Swains.
- Zarzaparrilla de Bristol.
- » de Colbert.
- » preparada en esta oficina.
- Enolatur depurativo y regenerativo de Padré.

- Píldoras de Morison.
- » de Monserrat.
- » de Haut.
- » de Brandert.
- » orientales.
- » salúterferas de Franc.
- » azucaradas de Bristol.

Todos los que se encuentran en dicha Oficina de Farmacia de D. Juan Rodríguez Hernandez, calle Mayor, núm. 22, y cuya legitimidad se garantiza.

Quincalla y bisutería.

Las personas que se dignen visitar el acreditado establecimiento de José María Parreno, Mayor, 26, en el que se ha recibido un elegante surtido, encontrarán con las mismas benedices que ha recibido de las fábricas, los géneros siguientes:

Pendientes, medias aderezos, sifleras, pulseras, adornos para la cabeza, cintos, rosas, guarnidos para reloj, tarjeteros, sombrillas para señora en algodón, seda y raso, forradas y sin forrar, quitasoles para caballero en algodón satinados y seda, bastones, cadenas para reloj, gemelos y botanaduras, guardapolos, cigarreras con música, peanas, cartenas, portavoz, traperos, piquetes, coches de mano, etc. etc. etc.

Ultimas novedades.

PALOMARES.

Calle Mayor, núm. 10, frente al Casino.

En este establecimiento, recientemente reformado, acaba de recibirse un magnífico surtido procedente de las mas afamadas casas de Paris, consistente en primorosas corbatas de variedad de clases y colores, para Señora y Caballero, Bisutería y perfumería finas y diferentes artículos de moda, todo del mejor gusto y á precios sumamente económicos.

PARFUMERIA.

De las mas acreditadas fabricas del pais y extranjero se acaba de recibir en el establecimiento de José María Parreno, Mayor, 26, un completo y variado surtido en pomadas, jabones, extractos, aceites, aguas de colonia y sinagres á todos los artículos comprendidos en esta clase.

COLEGIO POLITÉCNICO DE SAN JOSÉ,

dirigido por el Pbro. D. Antonio Sanchez Alcaraz, calle de Bailen, núm. 15, Alicante.

Instrucción primaria elemental y superior.—Segunda enseñanza conforme en un todo con los programas, reglamentos y disposiciones legales vigentes, que comprende los estudios generales hasta obtener el grado de Bachiller.—Estudios de aplicación a la agricultura, industria y comercio.—Clases de preparación para el ingreso en las carreras especiales del Estado, civiles y militares.—Gimnasia, Música, lenguas Francesa é Inglesa, Dibujo lineal, de paisaje, adornos y de figura.—Letra inglesa y de adorno.—Teneduría de libros y contabilidad general por partida doble.
Se admiten a la matrícula alumnos internos, medio-pensionistas y externos.—Se facilitan reglamentos y prospectos a las personas que se dignen pedirlo a la Dirección del Establecimiento.

FARMACIA DE DON JOSÉ CARLOS BELLIDO, PLAZA DE LA LIBERTAD (ANTES DE LAS BARGAS) GRAN NOVEDAD.

Botiquines alopatícos de todas formas y dimensiones, para uso de familias y particulares, *Fábricas, Fondas, Colegios, Establecimientos de baños, Talleres*, así como para *Viajeros, Navegantes, Bañistas, Militares, Cazadores, Colegiales*, etc. etc., provistos de lo más útil é indispensable para poder atender a las más perentorias necesidades de un accidente cualquiera, motivado por *heridas, quemaduras, hemorragias, contusiones, fracturas, congestiones, calambres, ataques nerviosos, síncope, sustos*, ú otra causa que reclame los inmediatos y urgentes auxilios de la medicina.

También existen *botiquines homeopáticos* para uso de las familias, arreglados al tratamiento de las más comunes enfermedades, conteniendo 15 medicamentos de *procedencia alemana* obtenidos de la 6.ª dilución, con una cucharita de plata y su correspondiente manual.

Precio de los *Botiquines alopatícos*, a 40, 70 y 180 rs. uno, acondicionados estos últimos en elegantes estuches de madera barnizada.

Botiquines homeopáticos, a 40 y 60 rs. uno.
Tubos sueltos de cualquier medicamento, a 2 y 4 rs. uno.

Tintura madre de Arnica homeopática, 4 rs. frasco.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, Plaza de la Libertad, (antes de las Bargas), Alicante.

PARAGUAS.

En el establecimiento de José María Parreño, calle Mayor, núm. 26, se ha recibido un completo y variado surtido de paraguas de seda, de marino y algodón, a precios sumamente arreglados.

NO MAS FIEBRES.

POLVOS FEBRIFUGOS ANTI-INTERMITENTES

Rodríguez Hernandez,

calle Mayor, número 22, Alicante.

Con una caja de este poderoso y acreditado remedio, tomado como esplica l, instrucción que se acompaña, basta para cortar, sin temor de que se reproduzcan todas las fiebres de carácter intermitente, como tercianas, cuartanas, diarias, etc

Precio 20 rs. caja: 12 rs. media.

Dpósitos: eMadrid, Rodríguez Hernandez, Mayor, 27 y 29.

JARABE DE BROMURO DE POTASIO.

de H. Mure de Pont de Esprit (Burd. Francia.)

Este jarabe cura radicalmente las enfermedades nerviosas, así como las convulsivas, porque no contiene ni cloruro ni yoduro. Precio 24 rs.

Pasta y Jarabe de Caracoles de H. Mure.

Recomendamos estos específicos por su eficacia segura contra los *constipados, asma, coqueluche ó tos convulsiva* y las *irritaciones del pecho*.—Afia de evitar las falsificaciones, exigir el nombre de Mure en los rótulos roaabe 10 rs. Pasta 7 rs.—En Madrid, por mayor, Agencia franco-españala, Sordo, 31, por menor, en Alicante, D. J. Bellido.

A los

carpinteros, herreros y demás oficios.

- | | | |
|--------------|---------------|---------------|
| Azuclas. | Limas. | Triángulos. |
| Hachas. | Escofina. | Barreas. |
| Carlopas. | Sierras. | Berbiquíes. |
| Cepillos. | Serruchos. | Formones. |
| Junteras. | Verdugos. | Gubias. |
| Guillames. | Compases. | Roblones. |
| Tenazas. | Terrajas. | Escuadras. |
| Alicates. | Triscadores. | Destornillad. |
| Corta-frios. | Ficheros. | Cuchillas. |
| Martillos. | Saca-bocados. | |

Guillén Lopez hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

GRAN SURTIDO DE FERRERÍA.

Pernios de todos tamaños.
Visagras ó frontizas de todas dimensiones.

Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.

Posadores embutidos fuertes de todos tamaños.

Picaportes para ventanas y vidrieras.
Cerrojos ó forrellats y fallebas.

Cerraduras de puertas de calle, sala, cuartos, armarios, cajon, cómodas, arca, pupitre y medieras.

Candados de todos tamaños.
Por el gran despacho que tiene esta acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajas que las ofrecemos a nuestros numerosos amigos y parroquianos.

GUILLÉN LOPEZ HERMANOS,

CAMAS INGLESAS MAQUEADAS de hierro y doradas finas.

De un cuerpo.
De canónigo ó cámaras.
De matrimonio.

Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.

Guillén Lopez hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

VAPOR IBARRA NUM. 1.

Saldrá el día 6 del corriente para Cartagena, Málaga, Cadiz, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao.

Admite carga y pasajeros.
Consiguatarios: Eaes hermanos y compañía.

GONORREAS.

LAS CAPSULAS PERUVIANAS,

del Dr. BORRELL

son el remedio más pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos por mas rebeldes é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS en los frascos y prospectos.

Se venden en las principales boticas de Alicante y su provincia á 16 rs. frasco de 75 cápsulas.—Los pedidos á Borrrell hermanos, farmacéuticos, Barcelona, calle del Conde del Asalto, 52.

A los hojalateros.

Hojalatas dulces CA X IC

CA X CD (marca.)

Grifos metal todos números.
Estaño superior. Bandera y Cordero
Lamparillas para aceite tamaños corrientes.

Cobre en planchas, varios gruesos
Latón en planchas, varios números.
Diamantes superiores para cortar cristales.

GUILLÉN LOPEZ HERMANOS,

Demanda de agentes

J. P. Louis Hamoteeg de Goudá (Holanda.)

Esportador de quesos y otros productos holandeses, pide un REPRESENTANTE INTELIGENTE y que pueda dar buenas referencias para ocuparse con actividad de la venta de dichos productos.

Dirigirse franco las ofertas.

Calle Mayor, 12

ALICANTINOS. ¡ALERTA! ALICANTINAS.

COMPRADORES DE ROPA BLANCA,

CONSULTAD VUESTROS INTERESES.

¿Quereis comprar ropa blanca ricamente confeccionada, de última novedad y á precios sin igual? visitad la liquidacion de la

CALLE MAYOR, NÚM. 12

FRENTE AL CASINO,

¿Quereis comprar lencerías imperiales de Holanda é Irlanda y Courtray á precios disparatados? visitar la tan acreditada liquidacion de la

CALLE MAYOR, 12,

NUNCA MEJOR OCASION PARA LAS MADRES, NOVIAS Y FAMILIAS

de adquirir elegantes equipos, ajuares de casa, mantelerías de granito y damas, cortinajes, pañuelos, etc., con una

REBAJA DE UN 50 POR 100 DE SU VALOR.

LEED, VENID Y CONVENCEOS.

QUEDAN

200	camisas puro hilo para señoras, lisas y festoneadas cumplidas, desde 16 y 20 rs	60	juegos de sábanas con escudos y entredos, desde 240 rs. hasta los mas ricos.
160	camisas complicadas del mayor gusto y novedad, fantasia y moda, á 24 y 30 rs	50	mantelerías adamascadas en clases de 6, 12, 18 y 24 cubiertos, desde 48 rs. juego
150	enaguas con jaretas y biases desde 18 rs.	50	mantelerías granito para diario, á 28 rs.
60	id. de las mas caprichosas y variedad á 30 rs.	40	piezas de tela de hilo para camisas, calzocillos y almohadas, desde 4 rs.
250	chambras y pantalones lisos y complicados, bordados y encajes, desde 10 rs.	30	piezas tela de Holanda, para sábanas sin costura, de 8, 10 y 12 cuartas de ancho, desde 8 y medio reales vara.
600	peinadores nuevas formas, las mas elegantes, bordados y sencillos desde 16 rs	100	docenas tohallas granito, damas y adamascadas, empezando desde 40 reales docena.
1200	camisas para caballero, de diferentes hechuras y dibujos, desde 18 rs.	10	docenas servilletas granito, á 24 reales docena.
450	calzoncillos de hilo hechos con la mayor perfeccion y doble pretina, desde 12 rs.	2000	camisetas de algodón punto inglés, desde 5 rs.
100	docenas de calcetines en blanco y crudo, desde 20 rs. docena.	100	id. de franela higiénica recomendada por el célebre Doctor Bourdonay á 40 reales.
80	docenas de medias largas sin costura, desde 24 rs. docena.	200	sábanas puro hilo, tamaño grande, á 24 reales.
400	id. de pañuelos de hilo redondo Bélgica, á 20 reales docena.	100	docenas servilletas estra-ricas, para thé, á 20 rs.
100	id. de vainica, lo mas superior, á 70 rs.	100	docenas servilletas para caballeros bordadas á realce hasta las mas elegantes, desde 8 y 10 rs.
400	pañuelos bordados realce nipsis á 4 y 6 rs.	100	faldas para cristianar bordadas, con entredoses, encajes y aplicaciones desde 50 rs.
300	id. de encaje para Soirée, desde 15 rs.	200	juegos cortinajes de encajes ó guipur, clases buenas y bonitas, desde 50 rs.
200	juegos de cuellos y puños lisos complicados, bordados y de alta novedad, desde 5 rs.		
50	batas elegantes gran tono, desde 6 duros		
80	juegos completos para bodas, los mas ricos á 240 reales.		
80	canesús bordados y con encajes, á cual mas precioso y elegante desde 12 y 14 rs		

Además de lo detallado, un gran surtido de objetos para recién-nacidos como: camisetas, baberos, chambritas, sobre-pañales, pañales, mantillas, fajeros, etc.

CALLE MAYOR, NÚMERO 12,
FRENTE AL CASINO.
Calle Mayor, 12.

ZARZAPARRILLA de Bristol.



EL GRAN PURIFICADOR de la Sangre.

El remedio mas pronto y seguro para la curacion de

Llagas Inveteradas, Erupciones malignas, Escrofulas, Sífilis,

Reumatismo, y toda clase de enfermedades provenientes de impureza de la sangre y los humores. Nunca falla en sus efectos si se usa el tiempo suficiente.

De venta en todas las boticas y droguerías y al por mayor, señores Ferrer y Batlle, Agentes, Barcelona.

Interesante al público.—Como se hallan en venta en esta plaza unos pequeños frascos de un despreciable preparado que se titula *Zorzaparrilla fórmula de Bristol*, advertimos á los consumidores que la legitima *ZARZAPARRILLA DE BRISTOL DE NUEVA-YORK*, universalmente conocida por sus admirables resultados, se prepara solamente en botellas grandes, de media azumbre, y en el envoltorio una magnífica lámina grabada sobre acero. ¡Cuidado con esas pequeñas botellitas que plagiando el nombre del Dr. Bristol pretenden abrogarse una reputacion que no merecen!

Enfermedades secretas.

Farmacia del Licenciado Don Luis Mus y Font, Alicante, calle Mayor, 4, frente al Paseo de Mendez Nuñez.

En esta farmacia se encuentran para la curacion radical de las Bienorragias y demás flujos de los órganos genito-urarios de ambos sexos, ya sea reciente, crónica ó inveterada, las *Cápsulas é inyeccion Matico de Grimault*, conocidas por todo el mundo por los admirables resultados que con su uso se obtienen. Las *Cápsulas Peruvianas de Borrell*, Copaiiba, Ranquin, y las inyecciones de Brou y Don Juan

PARA RESTABLECER y conservar el pelo.—Para precaver la calvicie.—Para limpiar el cuero cabecero.—Para desentretipar la caspa.

Para curar las enfermedades de la piel.—Para comunicar al cabello sedosidad y lustre.—Un frasco 6 rs. Farmacia del Globo, de la Sra. Viuda del Dr. PICHÓ, BARCELONA

TRICÓFERO

Alicante: Farmacias de Soler y Rodríguez Hernández.

BEAUTÉ ET JEUNESSE

* CRÈME-ORIZA *

DE NINON DE LENCLOS

LEGRAND, PARFUMEUR

Nouvellisteur de plusieurs Cours

207, RUE ST HONORÉ, PARIS

Esta incomparable preparación se prepara con los ingredientes más preciosos y se hace con la más perfecta y brillantez al cual se le añade un perfume que se forma en arrugas en la piel y destruye y hace desaparecer las que se han formado ya, y conserva la hermosura hasta la edad más avanzada.

Alicante: Guillén Lopez hermanos.